

## **Роль инвестиций в организации предпринимательской деятельности АПК (на примере Ставропольского края)**

И. Ю. Мурадова

Сельское хозяйство играет важную роль в экономике страны. За последние годы большинство хозяйствующих субъектов АПК (агрохолдинги, крупные и средние предприятия, субъекты малого предпринимательства: фермеры, семейные хозяйства и т. д.) сумели адаптироваться к условиям рынка, определили свое место на нем и наращивают производство при поддержке государства и активном участии инвесторов.

Инвестиции — относительно новый для нашей экономики термин. Во времена планового хозяйства использовалось понятие «капитальные вложения». Известно, что инвестиции — это долгосрочное вложение средств в активы предприятия с целью увеличения прибыли и наращивания собственного капитала. Они отличаются от текущих издержек продолжительностью времени, на протяжении которого предприятие получает экономический эффект (увеличение выпуска продукции, производительности труда, прибыли и т. д.). Это платеж за крупный капитальный элемент, после чего его невозможно быстро перепродать с прибылью. Капитал замораживается, а данное капитальное вложение будет приносить доход на протяжении нескольких лет. В конце периода капитальный объект может иметь некоторую ликвидную стоимость, либо не иметь ее совсем.

Инвестиции имеют большое значение, как для будущего положения предприятия, так и для экономики страны в целом. С их помощью осуществляется расширенное воспроизводство основных средств производственного и непроизводственного характера, укрепляется материально-техническая база субъектов хозяйствования, что позволяет предприятиям увеличивать выпуск продукции, улучшать условия труда и быта работников. От них зависят себестоимость, ассортимент, качество, новизна и привлекательность продукции, а также ее конкурентоспособность.

Сельскохозяйственные предприятия должны не только увеличивать объемы инвестиций, но и повышать отдачу от них. Процесс инвестирования — это сложный многогранный процесс, на который влияет большое

количество факторов, имеющих важное научное и практическое значение. Знание таких факторов, а также механизма их влияния на инвестиционную деятельность и эффективность инвестиций, является основой для разработки научно обоснованной инвестиционной политики и более эффективного управления инвестиционным процессом.

Под эффективностью инвестиций понимается получение экономического или социального результата на один рубль вложений. Эффективность инвестиций определяет инвестиционную привлекательность, а инвестиционная привлекательность, в свою очередь, инвестиционную деятельность. Чем выше эффективность инвестиций, тем выше уровень инвестиционной привлекательности и масштабнее инвестиционная деятельность, и наоборот. Под инвестиционной привлекательностью страны понимаются условия (экономические, правовые, политические, социальные и др.), созданные государством для всех субъектов хозяйствования, а также иностранным инвесторам для выгодных вложений денежных средств с целью развития национальной экономики. Страновая инвестиционная привлекательность создает как бы общий фон и для инвестиционной привлекательности на региональном уровне, и уровне отдельно взятого предприятия.

Инвестиционная привлекательность региона зависит, прежде всего:

- от степени индустриального развития региона;
- географического расположения и природно-климатических условий;
- степени развития инфраструктуры, в том числе для инвестиционной деятельности;
- существенности имеющихся льгот для инвесторов в регионе;
- наличия полезных ископаемых и степени выгоды их разработки и др.

Инвестиционная привлекательность предприятия (организации) представляет собой обобщенную характеристику перспективности, эффективности и минимизации риска вложения инвестиций в его развитие, как за счет собственных средств, так и средств других инвесторов и характеризуется:

- показателями эффективности работы предприятия в динамике;
- показателями ликвидности, платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия в динамике;
- перспективами развития предприятия и возможностями сбыта продукции;
- репутацией предприятия (имидж) на внутреннем и международном рынке;

- рыночным курсом акций предприятия;
- величиной чистой прибыли, приходящейся на одну акцию, и др.

Инвестиционная деятельность в значительной степени зависит от инвестиционной привлекательности. Создание условий для выгодного вложения инвестиций является основой для расширения инвестиционной деятельности.

До последнего времени иностранные инвесторы не проявляли большой активности при инвестировании нашей страны. Как правило, их отпугивало неудовлетворительное состояние российской экономики, часто происходящие изменения политики, несовершенство законодательства, и в частности, в области инвестиций. Все это является одной из причин слабого притока иностранных инвестиций в экономику РФ. Грамотная нормативная база может стать фундаментом в управлении инвестиционным процессом.

Знание влияющих факторов и механизма их воздействия на эффективность инвестиций имеют большое значение, в первую очередь, для управления инвестиционной деятельностью на любом уровне. Но при этом необходимо учитывать всю совокупность факторов, так как при управлении инвестиционной деятельностью требуется комплексный подход, который может обеспечить рациональная инвестиционная политика.

Инвестиционная политика государства является важным рычагом воздействия, как на предпринимательскую деятельность отдельных субъектов хозяйствования, так и на экономику страны. С ее помощью государство может влиять на темпы роста, объемы и структуру производства, уровень инфляции, ускорение НТП, а также решение многих социальных проблем.

Обычно под инвестиционной политикой понимается система мер, вырабатываемых субъектом предпринимательской деятельности, определяющих объем, структуру и направления инвестиций.

Конечной целью инвестиционной политики государства является подъем экономики, повышение эффективности производства и решение социальных проблем.

Государство может влиять на инвестиционную активность при помощи самых различных рычагов: кредитно-финансовой и налоговой политики; предоставления самых различных налоговых льгот предприятиям, вкладывающим инвестиции на реконструкцию и техническое перевооружение производства; амортизационной политики; путем создания благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций; научно-технической политики.

Инвестиционная политика государства должна быть тесно связана и с научно-технической политикой. Под единой научно-технической полити-

кой государства следует понимать систему целенаправленных мер, обеспечивающих комплексное развитие науки и техники, внедрение их результатов во все отрасли народного хозяйства.

В современных условиях, когда Россия теряет свои позиции в научно-технической области, ускорение НТП является важнейшим фактором подъема национальной экономики и превращение страны в мощное индустриальное государство.

Кроме государственной, различают отраслевую, региональную и инвестиционную политику отдельных объектов хозяйствования. Все они находятся в тесной взаимосвязи между собой, но определяющей является государственная инвестиционная политика, так как именно она должна создавать цивилизованные правила игры в области инвестиций и способствовать активизации инвестиционной деятельности на всех уровнях.

Политика инвестирования в предпринимательстве должна разрабатываться на долгосрочную перспективу (выбор стратегических приоритетов), среднесрочную (выбор конкретного инвестиционного проекта и источников инвестирования) и на текущий период (реализация инвестиционных мероприятий, предусмотренных на текущий год).

При разработке инвестиционной политики предприятия предпринимателю необходимо ориентироваться на следующие факторы:

- обеспечение соответствия предлагаемых мероприятий законодательным и другим нормативным актам по вопросам регулирования инвестиционной деятельности в Российской Федерации;
- достижение экономического, научно-технического, экологического и социального эффекта рассматриваемых инвестиций;
- использование предприятием государственной поддержки в целях повышения эффективности инвестиций;
- привлечение субсидий и льготных кредитов международных организаций и банков.

Кроме того, инвестиционная политика предприятия должна принимать во внимание информацию:

- о состоянии рынка продукции (услуг), производимой (оказываемых) субъектом предпринимательства;
- его финансово-экономическом положении;
- техническом уровне производства;
- структуре его собственных и заемных ресурсов;
- возможности получения оборудования по лизингу;
- финансовых условиях инвестирования на рынке капиталов;

- льготах, получаемых инвестором от государства;
- условиях страхования и получения гарантий от некоммерческих рисков.

Учет всех вышеперечисленных принципов и информации позволит предпринимателю избежать многих ошибок и просчетов при разработке инвестиционной политики.

Совершенствование предпринимательской деятельности в рыночной экономике невозможно без инноваций, так как развитие спроса, его диверсификация приводят к необходимости разработки новых продуктов и технологий.

Термин «инновация» стал активно использоваться в России с конца 80-х гг. и как самостоятельный термин, и для обозначения ряда родственных понятий — «инвестиционная деятельность», «инновационный процесс» и др. Сейчас под инновацией понимают конечный результат инновационной деятельности, воплощенный в виде нового или усовершенствованного продукта, внедренного на рынке; нового или усовершенствованного технологического процесса; нового способа реализации социальных услуг.

Инновационная деятельность представляет собой систему мероприятий по доведению научно-технических идей, изобретений, разработок до результата, пригодного для практического использования. В полном объеме она включает в себя все виды научных исследований (фундаментальных и прикладных), проектно-конструкторские, технологические, опытные разработки, а также меры по освоению новшеств в производстве. В результате инновационной деятельности появляются новые продукты, технологии, формы организации и управления производством. Это важная сторона научно-технического процесса и одно из главных условий эффективного функционирования любого предпринимателя в рыночной экономике.

Инновационный процесс — это последовательная цепь событий, в ходе которых новшество «вызревает» от идеи до конкретного продукта технологии или услуги и их практического распространения. Данный процесс не заканчивается тем, что обычно называют «внедрением», а продолжается после него; по мере распространения любое нововведение продолжает совершенствоваться (вплоть до принятия решения о снятии с производства).

Главным побудительным мотивом инноваций является рыночная конкуренция. Использование предприятиями устаревшей техники и технологии может приводить к убыткам, что вынуждает их обновлять производственную базу. Предприятия, первыми освоившие эффективные инновации, приобретают значительные конкурентные преимущества, что позволяет извлекать из этого большую прибыль. Инновационная политика должна

ориентировать деятельность предпринимателей на те направления, которые обеспечивают повышение эффективности производства путем создания продукции, отвечающей спросу и потребностям потребителей. Для этого необходимо постоянное улучшение качественных характеристик производимой продукции, освоение новой продукции и технологических процессов.

Важнейшая составная часть инновационной деятельности — научно исследовательские и опытно-конструкторские работы. В настоящее время научное обеспечение АПК России осуществляют более 310 НИИ и опытных станций, свыше 60 сельскохозяйственных вузов, имеющих в качестве экспериментальной производственной базы более 500 опытно-производственных и учебных хозяйств. Фундаментальные исследования в АПК проводятся сейчас по 12 программам. Значительная часть их результатов легла в основу прикладных исследований, проектно-технологических и опытно-конструкторских работ, выполняемых в рамках 31 целевой научно-технической программы.

В условиях перехода к рыночным отношениям наряду с рынком продовольствия, рынком труда и средств производства стал постепенно формироваться рынок научно-технической продукции, который на принципах конкуренции должен был обеспечить сбалансированный спрос и предложение на эту продукцию. К сожалению, больших успехов здесь пока не достигнуто в связи с экономическим кризисом и потерей интереса к научным разработкам со стороны массового сельскохозяйственного товаропроизводителя. Хотя результатом инновационной деятельности в сельском хозяйстве могло бы стать повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животных, производительности труда, снижение себестоимости и материалоемкости, прирост прибыли, а также снижение экономического ущерба от загрязнения окружающей среды.

В условиях рыночной экономики инновационная деятельность должна быть направлена в первую очередь на создание конкурентоспособной продукции, увеличения объемов ее производства и повышения рентабельности сельского хозяйства.

Поиск источников финансирования инвестиций представляет собой одну из наиболее серьезных проблем предпринимательской деятельности. В современных условиях основными источниками финансирования инвестиций являются:

- чистая прибыль предприятия;
- амортизационные отчисления;
- внутрихозяйственные резервы и другие средства предприятия;
- денежные средства, аккумулируемые кредитно-банковской системой;

- кредиты и займы международных организаций и иностранных инвесторов;
- средства, полученные от эмиссии ценных бумаг;
- внутрисистемное целевое финансирование (поступление средств на конкретные цели от вышестоящей организации);
- средства бюджетов различных уровней.

В целом все источники финансирования принято подразделять на централизованные (бюджетные) и децентрализованные (внебюджетные).

К централизованным источникам обычно относятся средства федерального бюджета, средства бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов и внебюджетных фондов. Все остальные (чистая прибыль, амортизационные отчисления, кредиты банков и др.) относятся к децентрализованным.

Источники средств, используемые предприятием для финансирования своей инвестиционной деятельности, принято подразделять на собственные, заемные и привлеченные.

К собственным источникам финансирования инвестиций относятся: прибыль, амортизационные отчисления, внутрихозяйственные резервы, средства, выплачиваемые органами страхования в виде возмещения потерь от аварий и др.

К заемным источникам относятся: кредиты банков и кредитных организаций; эмиссия облигаций; целевой государственный кредит; налоговый инвестиционный кредит; инвестиционный лизинг.

К привлеченным средствам относятся: эмиссия обыкновенных акций; эмиссия инвестиционных сертификатов; взносы инвесторов в уставной фонд; безвозмездно предоставляемые средства и др.

Одним из наиболее интересных источников финансирования является лизинг. Предметом лизинга могут быть любые непотребляемые вещи, в том числе предприятия и другие имущественные комплексы, здания, сооружения, оборудование, транспортные средства и другое движимое и недвижимое имущество, которое может использоваться для предпринимательской деятельности. Лизинг особенно эффективен для мелких и средних предприятий, для которых получение кредита ограничено и представляет серьезные затруднения. Для инвестора процесс инвестирования означает отказ от текущей прибыли ради будущей в большем размере. Разрыв во времени между вложением средств и получением результата зависит от особенностей инвестиционного мероприятия и обычно тем больше, чем оно сложнее и объемнее. Поскольку способов финансирования у потенциального инвестора может быть несколько, серьезное значение приобретает выбор наиболее эффективного.

Важное значение для эффективности инвестиций в экономике страны имеет их структура по источникам финансирования и формам собственности.

Под структурой инвестиций по формам собственности понимается их распределение и соотношение по формам собственности в их общей сумме, т. е. какая доля инвестиций принадлежит: государству, муниципальным органам, частным юридическим или физическим лицам, или к смешанной форме собственности.

Под структурой инвестиций по источникам финансирования соответственно понимается их распределение и соотношение в разрезе источников финансирования. Совершенствование этой структуры инвестиций заключается в повышении доли внебюджетных средств до оптимального уровня.

В настоящее время доля инвестиций в основной капитал по источникам финансирования имеет тенденцию к улучшению. Позитивность этих изменений заключается в том, что доля средств из федерального бюджета снижается, а доля средств коммерческих организаций увеличивается, что характерно для рыночной экономики. Всей историей развития рыночных отношений доказано, что частные инвестиции используются лучше чем бюджетные. Также в последнее время наблюдается повышение роли бюджетов субъектов Российской Федерации в осуществлении инвестиционной политики.

Ставропольский край находится в центре Южного Федерального округа. В крае сформированы агропромышленный, индустриальный и курортно-рекреационные комплексы, которые в условиях перехода к рыночным отношениям могут и должны внести значительный вклад в решение задач экономического и социального возрождения России. Отраслями рыночной специализации края являются машиностроение, пищевая, легкая, угольная, нефтехимическая, многоотраслевое сельское хозяйство и курортно-рекреационный комплекс.

Южный федеральный округ, в последние годы занимает одно из первых мест в России по объему иностранных инвестиций в основной капитал. Этому во многом способствует подход к иностранному инвестированию, отраженный в программе «Юг России». В Программе сформулированы такие основные цели инвестиционной политики, как: активизация инвестиционных процессов; создание благоприятных экономических условий, обеспечивающих повышение инвестиционной привлекательности региона; снижение уровня социальной напряженности; укрепление национальной и политической стабильности. Отдельной строкой произведена оценка социально-экономической эффективности Программы и, в частности экономическая эффективность инвестиций в экономику региона.

Поступление средств в бюджет всех уровней составит 9 млрд руб. в год. Будут созданы благоприятные условия для привлечения российских и зарубежных инвесторов, что является достаточно трудной задачей, т. к. иностранные инвесторы чрезвычайно чувствительны к инвестиционному климату и быстро реагируют на его изменения. Они предпочитают малорисковые регионы.

К инвестиционным преимуществам Ставропольского края можно отнести:

- выгодное географическое положение;
- близость емких рынков сбыта;
- богатейший ресурсный потенциал;
- развитые транспортные коммуникации и производственную инфраструктуру;
- законодательство, предусматривающее для инвесторов льготный налоговый режим, гарантирование прав инвесторов, защиту его собственности и доходов, организационную и финансовую поддержку инвестиционных проектов, гарантии безопасности бизнеса со стороны органов исполнительной власти;
- высококвалифицированные и дешевые трудовые ресурсы;
- реструктуризацию системы управления активами, задолженностей на инвестиционно привлекательных производствах;
- развитую банковскую инфраструктуру.

Благоприятный инвестиционный климат во многом определяется политической ситуацией в Ставропольском крае. Ставрополье стало одним из первых в России регионов, где проведены не только выборы губернатора, но и выборы глав местного самоуправления районов и городов. Тесное сотрудничество и взаимопонимание всех органов и уровней власти позволило выработать единую региональную политику, четко определить приоритеты и основные направления ее развития, обеспечить непрерывность и последовательность экономических преобразований, стабильность краевой законодательной базы.

В крае поощряются инвестиционные вложения, если они создают новые действующие производственные мощности и, соответственно, дополнительный оборот продукции, финансов, новые рабочие места, поступления налогов в краевую бюджет. Министерство экономики Ставропольского края оказывает значительное внимание формированию необходимых условий для привлечения инвестиций на территорию края с целью реализации эффективных и быстро окупаемых инвестиционных проектов путем создания системы гарантий инвесторам, в том числе иностранным. В крае

создан залоговый фонд. Его имущественный состав по стоимостным размерам превышает 3,0 млрд руб.

Правительство края создает систему стимулов для привлечения банковского капитала в реальный сектор экономики. В частности, отработывается механизм долевого финансирования проектов за счет бюджетных средств и кредитных ресурсов банков, позволяющих разделить риски и снизить стоимость заемных средств для предприятий.

Недавно Правительством края был разработан прогноз социально-экономического развития края на 2006–2008 гг. Он включает в себя основные показатели в социально-экономической сфере, как в пессимистическом, так и в оптимистическом вариантах. В соответствии с планом, промышленный рост должен составить 107–109 %. Рост производства продукции сельского хозяйства планируется в среднем 102 %. Предполагается также поэтапное увеличение количества и государственная поддержка субъектов малого предпринимательства.

Однако, нельзя забывать, что нестабильность политической обстановки в южно-российском регионе оказывает негативное влияние на процесс привлечения в край иностранных инвестиций. Утешительным является то, что постепенное решение проблемы Чечни, стабилизации ситуации в Дагестане, Карачаево-Черкесии способствует улучшению инвестиционного климата в Ставропольском крае. На территории Ставропольского края уже зарегистрировано более 400 предприятий с участием иностранных инвестиций. В создании совместных предприятий участвовали инвесторы из 52 стран мира. Вместе с тем, значительная часть предприятий с иностранными инвестициями представляет собой небольшие предприятия с незначительным уставным капиталом, деятельность которых направлена не на расширение производства, а на скупку различного сырья с целью его последующего экспорта за рубеж. Отдельные меры Правительства Ставропольского края по созданию системы стимулов иностранным инвесторам пока не могут компенсировать отсутствие целостной региональной инвестиционной политики, так как именно этот фактор объясняет невысокий инвестиционный рейтинг Ставропольского края и диспропорции в структуре прямых иностранных инвестиций. Журналом «Эксперт» ежегодно публикуются рейтинги регионов и основные приоритеты иностранных инвесторов. По итогам экспертизы Ставропольский край выделили в группу «пониженный потенциал — умеренный риск». Это группа представлена преимущественно промышленно-развитыми территориями — Нижегородская, Пермская, Иркутская области и др., и наиболее крупными промышленно-аграрными регионами — Краснодарский край, Вологодская, Саратовская, Ростовская области. Если проанализировать факторы, определяющие лидерство отдельных регионов

России по отношению к Ставропольскому краю, то на первый план выходит их отраслевая специализация. Исключая Москву и Санкт-Петербург, основные лидеры по привлечению иностранных инвестиций — это центры по добыче нефти и газа.

Хотя все вышеприведенные факты говорят о высокой конкурентоспособности Ставропольского края в привлечении инвестиций, но для того, чтобы инвестиции пошли в должном объеме, необходимо активно работать над стратегией привлечения инвестиций, создавать благоприятные экономические условия для инвесторов, стимулируя рост отечественного предпринимательства.

## **Список литературы**

1. Экономика организаций (предприятий): Учебное пособие / Под ред. И. В. Сергеева, И. И. Веретенникова. М.: Проспект, 2006.
2. Экономика предприятия (фирмы): Учебник / Под ред. О. И. Волкова. М.: ИНФРА-М, 2006.
3. Рудь Н. Иностранные инвестиции на Кавказских Минводах. Пятигорск: Бекский дом, 2003.